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Актуальність теми. Одним з актуальних завдань виноробства з

існуючих способів переробки вторинних ресурсів у цій галу8і пока­

зав, що sa останні роки здійснюється перехід від традиційних 

підходів утилізації (виноградна вичавка - етанол - BKB - кормове 

борошно) до мікробіологічної трансформації лігноцелюлозного ма­

теріалу в напрямку збагачення його білками кормового чи харчового 

призначення.

Мікробіологічна трансформація виноградної вичавки ' грун­

тується на використанні грибів - продуцентів їстивних плодових 

тіл і багато в чому вирішує проблему забезпечення екологічної 

чистоти переробки. Другим важливим аспектом.'в розширення спектру 

продукції, шр виробляється .в винограду,, і поповнення дефіциту 

білка в раціоні харчування людини і годівлі- тварин.

Проведеними в 1085-1936 pp. в інституті "Магарач" і в Інсти* 

тут! ботаяікг HAH України дослідженнями зі створення біотехно- 

логій виробництва збагачених білком продуктів із лігноцелшозних 

відходів виноградарства і виноробства, доведено перспективність 

виробництва на твердих відходах переробки винограду (лоза,.вичав­

ка, гребені) плодових тіл їстивного гриба Гливи звичайної 

(І.А,Дудка та ін ., 1978; Н.А.Вісько, L A .Дудка, 1987; В.М.Єжов-тв 

ій.,1Й93).

У той же час., в світовій практиці широко відомі інші види 

ІЗ'ЇІІІїЯЙХ грибів, що введені в промислову культуру. CepVa них 

осоілине місце займає гриб Lentinus edodes (Berk.) Sine foil та­

ке), який е хронологічно першим об'єктом в історії штучного кум - 

тИ8><;інчя !стигних грибів лщдиксю. Об'єм виробництва цього гриба 

в св;'і в 1&99 році досяг 862 тис.тонн, відстаючи лише від видів 

pcty ‘ SSJ-і сиз CCban?, 1966).

Гриб я виду і . edcdes відзначаються високою харчове® цілкістю, 

а також лікувальна-профілактичними властивостями, зокрема, онкос- 

тятиччою, антисклеротичною 1 радіопротекторвоя діями, а такс* в 

гінкою CHpf-BMHCKj zm  сдержанна фермпрепаратів (К.Мог і, T. Toyoma- 

su, Н.Narda. I9?'j Y.Yan*,q.Tsn*,J .Zhanf, 1996} Q.Chihara, 1996).

Тим часом, пр.-■>.«>-леве освоєння грибів L.fedbdes скояцентровз- 

в крзіняу Пі«г=нчг окіяноі Азії, а в країнах СНД взагалі

створення технологій безвідходної переробки винограду. Аналів

відсутнє.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТО
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У зв'язку і цим, дослідження можливості утилізації виноград­

ної вичавки грибами виду L.edodes, з мето») одержання ці іного хар­

чового та лікувально-профілактичного продукту б актуальним.

Зв'язок роботи а науковими програмами, планами, темами. Ро­

боту виконане згідно з програмою наукове-дослідницьких робіт IBiB 

"Магарач" за період 1990- 1997 pp ., MN держреєстрації АОШО3480Р, 

Р196И010333; а також за програмою ДКНТ N 3.13/27.

Своє продовження ця проблема отримала в науково-технічній 

програмі "Розробка біотехнології одержання їотивного гриба сііта­

ке - нового лікувально-профілактичного хзрчового продукту", яка 

виконується в рамках Державного фонду фундаментальних досліджень.

Мета і завдання дослідження. Метою цівї роботи в розробка і 

промислове освоєння біотехнології одержання грибів L.edodea шля­

хом культивування на виноградній вичавці.

Для досягнення поставленої мети було необхідно:

- провести окрлнінг штамів L.edodes, які найбільш ефективні 

для біотрі-нсформації виногрі^цної вичавки;

- виявити StiKCHCMipHOCTi біотрансформації компонентів водно­

го екстракту з виноградних в:ічавок у процесі глибинного культиву­

вання і.. edodiS;

- вивчити еькономірі;'сті біодеструкції виноградної вичавки 

штамами I..edodes під чао твердосубстратного культивування;

- реэробити технологію одержання міцелію і плодовій тіл 

.. всі ode-з на виноградній вичавці,

Hayaoaa новшна. Встановлено принципову можливість росту 

штабів і.,etludes на виноградній вичавці. Внаслідок окринінгу 

шїаміь L .« M e s  аа вд$гнютю до активної біотрансформації компо­

нентів в^ісградноі вичавки, для практичного використання відібра­

но колекційний ктам N 3S9. Після культивування цього ш:аму на ви­

ноградній вичавці і отримання плодових тіл, в них виділено штам 

соматичних структур L.edodes, який мав підвищені ростові характе­

ристики і відповідний вихід плодових тіл,

Я метою встановлення оптимальногб терміну пересівання L.edo­

des ва твердий субстрат, вивчено закономірності споживання джерел 

харчування і онитеву ферментів глибинною культурою; виявлено, що 

оптимай нкй у армія пересівання відповідав кінцевому етап/ експс- 

ненційної фали росту і максітіуму ферментативно! активності.

5ййНйЧЄЬіЗ хімічний вклад міцелію і плодових тіл L.edodes, 

які одержані на виноградній вичавці,
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Практична значимість. Розроблено біотехнологію виробництва 

Посівного міцелію і  плодових тіл L.edodes на виноградній вичавці,

В промислових умовах цеху посівного міцелію Сімферопольської ТЕЦ 

організовано виробництво міцелію L .edode3, Здійснено проміголове 

напрапювання міцелію L.edodes і його оцінка на продуктивність.

Розроблено технологічний регламент одержання комерційного 

міцелію L.edodes, технологічна інструкція і технічні умови на ко­
мерційний міцелій і плодові тіла L.edodes.

Розрахунковий економічний ефект від створення нової техно­

логії з переробки виноградної вичавки аіяхом використання виг. го 
базидіального гриба L.edodes складав 1730 гри. Ba кожну їшну 

грибів. Річний об’вм прибутку складає 19640 грн. за потужності 

Uexv 3000 кг.
Індивідуальний внесок пошукувача. Індивідуальний внесок 

дисертанта в розробку наукових результатів, які винесено на за­

хист, складає, ке менше ніж 70 ■%. t
Апробація роботи. Основні положення і результати роботи 

повідомлено ка засіданнях секції Вченої Ради з виноробства IBiS 

"Магарач" (Ялта, 1992-1997 pp.).

Результати досліджень, які включено в Дисертацію, були 

повідомлені на міжнародних науково-практичних конференЦійх 

(Вінниця, 1995; Київ, 199В; Кишинів. 1986; Київ, 1997; Донецьк, 

1997); науково-практичних конференціях молодих вчених- . і 

спеціалістів (Ялта, 1992-1996). ■

Публікації. За матеріалами дисертації надруковане б 
публікацій, в тому* чисті 1 стаття в журналі, 1 - в збірнику нау­

ке* т. робіт та 4 * в матеріалах наукових конференцій. Отримано ? 

пег: гквних рішення на видачу патентів України.

Структура та об'єм дисертації. Дисертація складається з fa- 

кия ревдшв? B'-tyn, огляд Mtepatypa, експериментальна чаотина 

![екз:-лається е 4 підрозділів), результати досліджень,- список йи- 

Hcsc: ; і BK'Vі літератури, додаток.

Основний зміст дисертації, викладено на H t Q  оігСрінках друйй- 

BSHoro тексту, вмішує 18 таблиць та 22 рисунків. В дисертації 10 

додатків. У списку використало! літератури найедено 136 Джерел, в 

ток, числі 56 іноземних.
Поаукувач вважэд? своїм приємйим обов’язком висловити йелику 

подяку Л - в . И .  НІНІ ЛВЯТОЛІІВРІ Бісько з Інституту ботаніки HAH 

України Pn піс" іі\ну '.'вчту де роботи, за «апачі й’-ами грибів



L. adodes, кояо| іьтативну допомогу в обговоренні аналізі? експери­
ментальних дрсдіждень.

На ааюют виносяться такі головні положення:

- принципова можливість культивування гриба L.edodes на ви­
ноградній вичавці;

- закономірності' біосинтетичної -активності і споживання гщ- 
ловник джерел харчування культурою L.edodes під час вирощування 
за  єкотраіті в виноградної вичавки;

технологія і  режими одержання посівного матеріалу грибів 
!.,edodes на виноградній вичавці;

- технологія і  режими одержання плодовій т іл  гриба L.edodes 
на виноградній вичавці.

Об'єкте та метода досліджено. Об'єктами досліджень були: 17 
штамів культури іотавного гриба Lentinus edodes (Berk.) SinKi ви- 
ноградна вичавки.та водний екстракт а н еї.

Культури L.edodes отримано із  спеціалізованої кслекції вищих 
базід іом іцетів Інституту бо;аніки ім, М.Г.Холодного HAH України. 
Підтримку колекції L.edodes здійснювали пияком періодичного (1 
рає на Є місяців^ пересіву на густе поживне середовища на основі 
агарисіованогбеахмі льного пивного сусла.

Посівний м аїеріаа готували шіяхом пересіву культури в музею 
;  пробірку чи чашку Петрі в густим поживним середовищем на основі 
агаривованого ф е«ш ільного сусла (Підоплічко, 1953).

У дослідах а .визначення швидкості росту L.eaoo'is, як густі 
псщ рві звредовиг» використовували агаризоване безхмільне пивне 
русло (Підоплічко, І953), агаривований екстракт в виноградних ви- 
чааок (д .о . i8f-.53S3. додаткове середовище для вирощування куль­
тур), щ щ додані виноградні вичавки.

їікФдсхіуСютратне культивування здійснювали на шиоградній 
вичавці, яку одержано після переробки винограду на типових лініях 
РІП-23 і висуЫ'ЗН.; на агрегатах АВМ-0.65.

• Щ д  Чсіо проведення порівняльної характеристики росту 
досліджувано'; культури L.edodes на виноградній вичавці з експери­
менті тіи'шристшс класичві субстрати ,(контроль): дерно злакових 
КУЛЬТУР (пренад) - для приготування посівного .матер!злу; тщхза 
листдиик йс.рід дерев і солома елакових культур - нк основний 
оуботргт для одеііЖ&ннн плодовий т іл -L .e d rd e s  (Дудка та ж , ,  
1993). ‘

ДиздідИ 9 глибинного кульгквувачня »,ь рідкому сер граищі
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S
проведено 8 використанням пивного сусла (8 °БалліНга), яке є 
універсальним поживним середовищем для культивування вишик ба­

зидіоміцетів (Бухало A .C ., 1988), а також екстракту в виноградних 

виЧавок, який приготовано за методом IBiB "Магарзч" (Садигов. 

1983), ,

Мікробіологічні методи, які застосовано під ’-ас виконання 

цього дослідження, б загальноприйнятими для роботи а чистими 

культурами непатогєнних мікрооргзліемів, у тому числі міпеліадь- 

яих грибів (Мейнелл, 1357; Кашкін, влінов. 1968; Методи експери­

ментальної мікології, 1983).

Лооліддення хімічного складу міцелію і плодових тіл’грибі» 

здійснено після їх попереднього просушування за температури 60 

°С. Одержзні результати перераховано на абсолютно суху масу, яку 

визначали після висушування зразків промитого міцелію у 

відкзлібрсваних скляних флаконах за температури 105 °С (Кашкін та 

ін ., !568). ц

Аналітичні та біохімічні визначення проведено у 3 повтор­

ностях із використанням стандартних 1 загальноприйнятих фіги* 

ко-хімічких і біохімічних методів, які викладено у галузевій і 

науково-технічній літературі.

Статистичну оцінку відтворюваності експериментальних даних 

здійснювали еа дисперсіє» відтворення дослідних даних із враху­

ванням повторень ва критерієм Кохрена, значення якого прийнято 

дл'ї ї івня значимості 0,05 для певного числа ступеней свободи. 1 

Експерименти в оптимізації процесу ставили згідно з методом 

дробі,.-; факторного експерименту (ДФЕ), оптимізацію функції аідгуку 

npot: гили я а методом Бокса-Уілеовг . >•

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДШЬ TA ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

■ ; '  • ... ■' - •. - ч ' •
а . Скриніиг штамів I.. edodes на твердих „

, і рідких відходах переробки винограду

і , . * ,

Враховуючи, що дослідження з культивування L .edodes на ви­

ноградній вичавці проводяться впєпшєі ка першому етапі було про­

ведено скринінг 17 штамів цівї культури.

з метою відбору найбільш перспективних штамів, СКрИНІНГ при­

водили на густих і рідких пожиенич середовищах, що вміщують у 

собі тверді відходи переробки вйт граду, Під час відбору врахойу-



а

вади показника Ipcyy на досліджуваних середовищах {рск товии ко­

ефіцієнт - PR, швидкість обростання субстрату), в т. кож індекс 

мікогенного ксилоліву і показник накопичення білка, які характе­

ризують ефективність біотрансформації виноградної вичавки.

Аналіз одержаних результатів дозволив відібрати 3 штами - 

366, 384 і 359, які мали високі ростові характеристики (PR та

швидкість росту) нз суолр- агаровому середовищі і агаривованих се­

редовища,''- , що вміщують відходи переробки,винограду (табл. 1 .1 ), 

гіричрму для 384 і 369 штамів спостерігались однакові показники PR 

на сусло-агарі і агаризованій виноградній вичавці, що вказуй на 

перспективність використання їх для утилізації виноградної вичав­

ки.

Для інших штамів показник швидкості росту на густих середо­

вищах спостерігався в ьіеиах 6-8 мм/добу.

Габлищ 1 4  * Н от  штамів L.edodes на густих поживних середрвшцах

Штам
N

Агаризоване 
Пиенє сусло

Агаризований 
екстракт з вино­
градних вичавок

Агарисована
виноградна

вичавні

приріст, 
му/добу

PR приріст,
мм/'дооу

PK приріст,
мм/добу

PR

365 QC 62, E 6,87 36,2 7,10 42,6

364 7,43 44,6 6,03 41,6 7,43 44,6

069 ?,вй 46,0 9,83 4І,Р 7,77 46,6

Ck w w I нг ягам і a L.edodes у глибинній культурі виконували за 

показником накопичення біомаси. Культивування вдійснюе на вод­

ному екстракті з виноградних вичавок з гідромодулем 10.0 протягом 

р діб за температури 28 pC.

Результати проведенного експерименту показали, що більшість 

штамів L.edodes в умовах експерименту накопичують біомасу в межах 

2.0-2.S г.'дм3 a.p .p . і лише три штами - 365 , 364 /  369 здатні до

Підвищеного накопичення біомаси під час глибинного культивування 

на екптрак-»'і з виноградних вичавок (табл, 1 ,8 ). Високе значення 

SKGHJiidчного коефіцієнту' (за редукуючйми речовинами  ̂ PP) дозво­

лило 'припі стихи, щи ріс* культури йде за рахунок, радукуючих речо­

вин субстрату екстракту з виноградних вичавок.



Таблиця 1 .2  -• Накопичення біомаси культурой L,edodes під час 

культиь\ування на екстракті з виноградних вичавок (¾ діб)

Штами

Вміот
в кш>турельних фільтратах, 

г/дм1*
Економічний
коефіцієнт

біомаса PP CP

355 4,08 9,8 16,6 0,66 •

364 3,54 9,2 13,5 0,59

369

початковий

4,83 10,2 14,0 0,82

екстракт 16,0 зб,о ; .

4«|-*.7a.Wfc.. І.
і V .

. Зцінка досліджуваних штамів L.. edodes за здібносте до ефек- • 

тивної біодеструкції виноградної вичавки дозволила встановити, щр 

всі штами здібні до деструкції лігніну, причому, ріст 355, 364, 

369 штамів супровзджується найбільш значною біодеструкціао - до 

16 Z  (табл. 1 .3 ). Індекс мікогенного ксилоліяу (імк) при цьому 

був в 1,6 разів меншим, ніж s інших досліджуваних штамах.- З ціш 

пожарником узгоджується збільшення розрахункового показника 

Sxficxy сирого протеїну (за азотом) в 7-8 рааів, тоді як в решти 

*;їанів цей показник збільшувався в 4-6 разів. Одержані результати 

аь-чгують на здібність відібраних штамів до накопичення реіикої 

КІЛЬКОСТІ СІфОГО протеїну (8*10 X) у порівнянні S іншими

досліджувані; ті агамами (S -В X).

Таким чяяом, аналіз проведених досліджень еа скриніягом

«•'•'«ів L .-rIju?.= доРво.яяб стверджувати, ю  366, 384 і Я69 штами

ма ть здатність до максимального накопичення біомаги, висскоі 

швидксгті росту і характеріаугоься низьким індексом мікогенного 

КСИЛОЛІву, №-•• в с«г» чергу дозволило рекоменд: вати їх для наступ-

HUX досліджені ? розробки технології одержання посівного міцелію

на винограднііі я?гмвці. » • ...

*г



Таблиця 1 3  І |міаа складу судстрдау в процесі культивування 

дагамів L.edodes на виноградній вкчавчі, *. а . с . и .

8

Штам Лігвін Полісахариди Загаль­
ний

азот

Сирий
протеїн
Nx4,38

індекс
мікогенного
ксилолівуЛГ ВГ Сума

355 56,0 29 ,3 7,1 36,4 2 ,3 10,0 0,44

354 57,2 28,1 8,5 36,8 2,1 9 ,L 0,41

360 58,4

Вміст у 

почат­

26,6 8 .5 35,1 2 ,3 10,3 0,44

ковому 9?, в 

субстраті'

І5.9 16,7

(

31,6 0 ,3 1 ,3

2, Розробка технології виробництва 

посівного міцелію Ltedodea

Важливим цементом розробки біотехнології культивування 

Ledodea на виноградній вичавці 8 одержання активного посівшого 

матеріалу.

-S цією летіло були проведені порівняльні дослідження IJBOX 
опрсобіь втримання посівного міцелію L.edodes; шляхом твердооубс- 

тратнего культивування та в глибинній культурі.

Попередні дослідження пзкавали (табл. 1 .3 ), ще накопичення 

біомаси штамами L.edodes під час глибинного культивування 

вдіиошгбгься за рахунок споживання редукуючих речовин. Були про­

ведені дослідження хімічного складу поживного середовища (екс­

тракту з виноградної вичавгси) під чао росту досліджуваних штамів 

на 5-v добу культивування (табл. Е .1).

Результати свідчать, що яміCf компонентів екстракту а виног­

радних вичавок, таких як; органічні кислоти, пектин, знижується 

незначно, в той час як вміст редукуючих речовин зменшується з 2-3 

рази, щр підтверджуй висновок про залежність накопичення біомаси 

L.edodfs від вмісту редукуючих речовин в екстракті.'

Оскільки Sf9 штам активніше, ніж інші трансформував ряд ком 

!JOHebiiB екстракту і в виноградних вичавок, щр супроводжувалось 

найбі«іаіім накоїшчеі.ням б Jonacw, він був використаний у наступних 

дослідженнях.



Таблиця 2.1 т Зміна хімічного складу поливного середовища

під час глибинного культивування штамів L.edodes '

0

Значення показників в середовищі для 
штамів

Компоненти і 
показники •

почат­
ковий

після культивування

365 364 369

pH

Масова концентра­

ція (г/дм*3) :

4 ,ЯЗ 4,40 4,50 4,40

оухих речовин 16,00 10,90 9,00 Й/'О .

редукуючих речовин 5,00 1,70 1,40 1,90

фенольних речовин 0,30 0,10 0,10 0,08

полісахаридів 0,58 1,57 1,73 1,26

білка 0,07 0,11 0,09 0,10

органічних кислот 3,00 г.зо 2,80 2,60

пектину 0,15 0,09 0,11 ’ 0,10

біомаси 0,09 4 .ZS 3,76 4,95

Для оптиміаації середовища глибинного культивування 369 шта-

- су було здійснено дробно-факторні'й експеримент аа 4 параметрами; 

касова концентрація сухих речовин, г/дм3 (хі); початкове значення 

pH (х2 ) і кількість введенних в середовище культивування 

діамонійфосфату (хЗ) та подрібнених виноградних вичавок (х4), 

г/дм3.

Оптимізацію середовища культивування Проводили ва методом 

Боксэ-у*лсона. руХ за градієнтом проводили вґіднс в рівнянням 

регресії розрахунковим способом, однак кінцеве рішення приймали 

на основі реального досліду, згідно з яким оптимальний оклад по- 

шіьього середовища культивування виглядає таким чином: вміст су­

хих речовин в екстракті - 16,9 г/дм'-’, доза д і амонійфосфату - 1 ;В 

г/дм3 , введення подрібненої виноградної вичавки а кількості 1,8 

Г/дм3 ; корекція pH поживного середовища до 4,9. Вихід біомаси 

(штам J69) при цьому був 7 ,3  г/дм3 , при розрахунковому значенні

6,9 г/дм3.

На рптимізованнсму середовищі було ривчено ріст і динаміку 

секреції в середовище культуро» L.edodes (втам 36’5) гідрслітичнш' 

і окислювальних ферментів в метою обгрунтування термінів пересіву



культуральногй міцелію на виноградну вичавку.

Виходячи в виявлених аакономірностей (рис 2 .1 ), процео гли­

бинного культивування L.edod®3 «а екстракті з виноградних в и ч з і к  

необхідно завершити в кінці експоненціальної фази росту на дру у 

добу культивування (зона максимальної активності ферментів).

Аналіз літературних даних щодо режимів і параметрів вироал- 

ваная L.. edodes на рівнів: субстратах дозволив виділити такі Bf ч* 

IttiBi технологичні параметри культивування, як температура, pH 

■уботрату, вологість.

Накопичені дані а впливу температури (рис. 2 .2 ), pH субстра­

ту (рис. 2.3) і вологості (рис. 2.4) на швидкість обростання 

субстрату штамами L.edodes дозволили визначити оптимальні показ­

ники росту культури на виноградній внчавці для одержання посівно­

го міцелію способом твердосубетратногО культивування: температура 

28 °С, pH субстрату 4-В, вологість субстрату - 65

S метою відбору способу отримання посівного міцелію для ви­

робництва плодовий тіл L .edodes на виноградній вичавці, було про­

ведено рад експерименті^ які показали, що, використання міцелію, 

одержанного способом твердосубстратного культивування, у 

порівнянні в глибинною культурою у рівнозначних умовах культиву 

нчння дозволяв одержати більший урожай грибів (табл. 2 .2 ).
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Таблиця 2.2 Вплив способів одержання посівного міцелію 

на вихід грибів L.edodes

Тонн^тпгічяі стадії
Спосіб одержання 
прсівнсго міцелію

TCK ] PCK

Підготовка посівного матеріалу, діб 

Тривалість і^бростання виноградної 

вичавки після засіву, діб 

Формування, ДІ'І;

-примордіів 

ПЛОДОВИХ Ti*

BJoioriWHa ефективні'іь, t

21-24 2-3 

16-1? 12-15 

26-28 ‘ 28-31

з*-з? SS-40

?2 17

!*гам ЧИ^ОМ. ДЛЯ ОЛврЧЛНЧЯ плодових тіл і,, edodes доцільне

вякг'Г11 темня tV'oі рнсхр -gl UeMio 369 штаму, який одержано на wmtsr- 

радній pft-iMWJi оноспбдм. тяеряооубстратяого культивування.



VJ

Fiic.2.1 Динаміка секреції фер­
ментів штамом 389!у процесі 
глибинного культивування 
ферментативна активність, о 

мкмоль/хв*см .
1 -  МИЮ і 2  -Ф П -а к т и в н іс т ь ;
J  - Кмц.-активність і
4 - ендо-і,4-8-глюканаза:
5 - протеолітична активність;
6 - полігалактуроназаі 
? - In біомаси, г/дм

Рис.2 .2  Вплив температури 
ца р іст  штамів J-.edodes

Ряс,2 .3 Вплив pH на ріот , FHO.f.I Вшив в о а о п с т і рубо
штамів L.'eqoaea • трату на ріст штамів UedQdes



3. Posровка 1 апробація технології вирощуваний 

плодових тіл L.edodes на виноградній вичавці

Серія проведених досліджень Д08В0ЛЯ8 сформулювати OGHrj* ! 

етапи і режими культивування бааидіального гриба L.edodes на s;;*j 

ноградній вичавці (рис. 3 ,1 ),
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Таблиця S .1 - Характеристика плодових тіл L.edodes

Показники Виноградна
вичавка

Тирса

батальний’ авої, X 4,1 ■ 3,0

Сирий протеїн, X 17,8 13,4

Справжній білок, 7. 
Сума незамінних

ISfB 11,8

амінокислот, г/іООг 

Сума амінскислЬї. ґ/ІООг

18.1 17,Є

BO,3 49,8

Калій, мг/ІООг 700,0 380,0

Натрій, мг/ІШг 61,0 19,0

Кальцій, мг/ІООг 105,0 118,0

Залізо. мг/ІШГ 8,6 4,0

Тіамін, мкг/IOOp 196,0 78,0

Пірідокоів. мкг/ІООг 86,7 101,0

Віотін, мкг/ІООг 12,0 3,8

Стадія одержання плодових тіл включав такі головні етапи:

■ підготов'-.’  субстрату (виноградної вичавки) перед іноку­

ляцією кульTvpcw L.edodes, з метоп пригнічення росту сторонньої 

мікрофпори і створення оптимальних умов рос;ту L.edodes;

• овростйвня субстрату (виноградної вичавки) мі ’еліем L.edo­

des;

утворення примордіІ В; 

утворення плодових тіл L.edodes.

Fi'Вроблене технологія втілена н» Сімферопольській ТЕЦ.

Fvno проведено оці яку хімічного складу одержаних .плодов»-' 

тіл !,.ododec їІлпдові т і л ч, які вирощено кз виноградній вичави1 

на п.'іг ві рорроб'енно) технології, .можна рсаглядати як цінне дже 

і єн мінераміни!' елементів 1 вітамінів, а також амінокислот 

■П'ДЗДІ бІ.гіігіррго "ПМП0Н»»»ТУ fТябл. 9 .1 ),



1Э

Риз.3.1 Технологічна схема риробництва грибів 

■ I-.edodes на виноградній вичавці



14

ВИСНОВКИ

I. В роботі сформульована концепція у тилі 8аціі винограді* І 

вичавки е використанням харчового гриба L.edodes, яка вианачи. і 

шляхи вирішення проблеми забезпечення екологічної чистоти flep> - 

робки відходів галузі та поповнення дефіциту білка в раціоні хаг- 

чуваняя людини.

Z .  Проведено скринінг штамів L.edodes за. здатністю активної 

іЧотрзноЬормзціІ виноградної вичавки, внаслідок чого відібрано і 

рекомендойано лля промиолового застосування штам N 369.

3. Виявлено закономірності біоїрансформаиії компонентів вод­

ного экстракту з виноградних вичавок у процесі глибинного культи­

вування L.edodes та секреції гідролітичнім і окислювальних фер­

ментів, на основі чого визначено термін пересіву міцелію на ви­

ноградну вкчавку на Z добу культивування.

4. Оптимівсвано склад водного екстракту в виноградних вичй-

вок *іяя одержання посівного матеріалу L.edodes в глибинній куль­

турі: pH - 4 1 B i вміот еухих речовин - і5,9 г/дм3 ; додатки:

подрібнена виноградна вичавка - 1,8 г/дм3 , діамонійфосфат - 1,8

ґ/дц3 .

5. Вивчено закономірності біодеструкції виноградної вичавки 

«тамами L.edodes під час твердофазного культивуванвя. За поназни- 

ком Накопичення сирого протеїну та ІMK для подальших досліджень 

відібрані штами 355, 364, 369.

6 Ривчено вплив технологічних факторів на ріст L1 edodes ва 

втастралній йичіШіІ та визначені режими одержання посівного 

мШ<Шю способом твердооубетратного культивування: температура S6 

° і і : pH 4 ,б; вочогість субстрату - 66 X: тривалість культивувая- 

<)* - Si лоба.

*' пдершчні дані е хімічного складу плодовій т : : L.edodes, 

впрошених на виноградній вичавці, S метою характеристики одержу- 

пациу продуктів. як харчових податків.

в Провепено промислові випробування нової технології отри­

мання tv ч“рн) йного мітяііо і плодових тіл  L . edcdes на відходах 

черэр fiKи вин і рап\ В ;пг%ць~вано технологічні режими одержання

и.яовпги- ТІЛ- темпера*ура 1?-?і °С; вологість - 9F-99 Tj 

■вігг-пнігть ,IP". Pno ЛЦ ПРОТЯГОМ 8 год.
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Al* ЛАЩ Я

Танащук т.м. розробка біотехнології кулыивування їсіиьного 

грибе Uentinaa edodes (Berk.)Sing- ц а  виноградній вичавці. - Руко-

ОИО. . '

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технз чник 

наук ва спеціальністю 03.00.20 - біотехаологія. - Інститут виног­

раду і вина "Маг зрад*, УААН, Ялта, 139? р.

Дисертація присвячена питанням культивування вищого ба­

зидіального гриба L.edodes за виноградній вичавці. Встановлено 

можливість використання цього відходу виноробної галузі, як . субс­

трату для одержання плодових тіл '..edodes, Вивчено закономірності 

росту культури L-edodes на виноградній вичавці і екстракті s неї. 

Розроблено біотехнологі» посівного міцелію і плодових тіл L.edo­

des на виноградній вичавці, Дана характеристика хімічного складу 

одержаних плодових тіл L.edodes. Технологію втілено на Сімферо­

польській ТЕЦ. Економічний ефект складає 1730 грн, «а кожну тонну 

грибів. Річний об'ам’прибутку складав 18Б40 грн, при потужноті 

цеху 3000 кг на рік.

Ключові слова; штам, риноградна вичавка, е^оіракт г  винрг- 

радних вичавик, накопичення біомаси, ріввдкість росі у, обростання 

субстрату*, посівний міцелій, плодові тіла.

АННОТАЦИЯ

Танащук Т.Н. Разработка биотехнологии культивирования съ­

едобного гриба Lentinus edodes (Eerk. )Slrvg на виноградной выжим­

ке. - Рукопись,

Диссертация на соискание ученей степени кандидата техничес­

ких наук по специальности 03. OCf. 20 - биотехнолегая, - Институт 

викограда и вина "Магарач" УААН, Ялта, 199/'.

Диссертация посвящена вопросам культиькрования высшего баги- 

диалъного гриба Lentinus edodes (Berk,) Sirif на виноградной вы 

жимие. Впервые показана возможность использования отходов вино­

дельческой отрасли в качестве субстратов для получения плодовых 

тел L.edodes. Изучены закономерности роста культуры L.edodes на 

виноградной выжимке и экстракте из нее. Разработана биотехнология 

постьного мицелия и плодовых тел L.edodes на виноградной выжимке. 

Технология внедрена на Симферопольской ТЭЦ, Лана характеристика 

химического состава полученных плодовых тел L.edodes. Экономичес­



кий аііфект составляет 1730 грн. A b 38.706
обьем прибыли составляет 13540

ГОД. т ,

Ключевые сдойё: штамм, виноградная выжимка, экстракт из Jfc;*

ноградных выжимок, посевной мицелий, плодовые тела, накоплэй>4 

вйома'зса, скорость роста, обрастание субстрата.

ANNDTAtION

Tanashcfiuk T.N. Development of the biotechnology for culti­

vation of food mushrooms Lenttnua edodes (Perk.)Sing on grape po­

mace. - A manuscript. .

The thesis presented for Candidate of TechnIoal Sciences 

Degree. Speciality 03 .00 .ZO - Biotechnology. - Institute for Vine 

and Win? "MagRracrf"-, Yalta, IS??.

The thesis is devoted to the problems of cultivating higher 

basidial mushrooms Lsntinus edodes (Berk.)Sing on grape pomace. 

The possibility of using winery wastes as substrates for the pro­

duct ion of L.edodes frultbodies is presented. The characters sties 

o f L.edodes growth ;i grspe pomace and grape pomace extract are 

studied. The biotechnology of production of L.edodes commercial 

mycelia and iVuitbodies cti grape pomace has been developed. The 

techno I ogy was Introduced in the Simferopol heating station. The 

chemical composition of the obtained fruit todies has beeti deter* 

mined. The economic effect is Ir-fSO hrvn pel a ton of mushrooms.; 

The yearly profit afct-uttt? to 18M0 hrvn, the volume of production 

being 3090 kg per vfei« . Д

Key words! strain* grape poftsce, grape poraoe * -.tract, oom-J 

merolel mycslluir, frultbodJes, accumulation of biomass, growth 

rrtte, substfat.9 growth.
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